

基于“一带一路”倡议的中俄油气贸易合作研究

切尔努索夫·德米特里 庞昌伟（中国石油大学（北京）马克思主义学院，北京 102249）

摘要：在全球化的背景下，能源安全已成为各国关注的焦点。中国作为世界上最大的能源消费国之一，其能源需求的增长对全球能源市场产生了深远影响。俄罗斯，作为世界主要的能源生产国和出口国，拥有丰富的油气资源。两国在地理上的邻近性为油气贸易合作提供了天然优势。自2013年中国提出“一带一路”倡议以来，这一跨国经济带的建设为中俄油气贸易合作提供了新的平台和机遇。然而油气贸易合作并非没有挑战，国际油价的波动、地缘政治的复杂性以及环境保护的要求都对中俄油气贸易合作构成了影响。本文提出了促进中俄油气贸易合作的策略和建议，旨在深化中俄油气合作不仅有助于保障中国的能源安全，也对俄罗斯经济发展和区域能源稳定具有重要意义。

关键词：一带一路；中俄油气；贸易合作

全球化深入进展中，能源作为国家经济发展的关键支柱，其安全与合作成为国际社会高度关切的焦点。2022年的《中俄联合声明》，重点从新时代国际关系与全球可持续发展等方面出发，能源被视为推动区域组织发展和双多边经济一体化的重要动力之一，能源合作的步伐明显加快。根据中国海关数据显示，到2023年俄罗斯已成为中国最大的原油供应国，其对华出口量占中国全年原油进口总量的18.97%。同时俄罗斯向中国出口的液化天然气量同比增长了23%。然而出口额却下降了24.6%，彰显了成本效益优势。作为全球大国，中俄在油气资源开发、运输与消费方面具有互补性，双方的合作有利于各自能源安全与经济稳定，亦对地区乃至全球能源供应与经济发展产生深远影响。尤其自“一带一路”倡议提出以来，这一合作框架为中俄油气贸易合作带来了新的机遇与挑战。

1 “一带一路”倡议下中俄油气贸易合作机遇

1.1 有利于保护能源安全

在中国倡导的“一带一路”倡议指引下，中俄油气贸易合作为双方带来了强化能源安全与促进能源供应多元化的宝贵机会。作为签署《斯匹次卑尔根群岛条约》的缔约国之一，中国在该协定范围内有权进行资源勘探和开发，这为与中国北极周边国家合作探索北极油气资源提供了便利。北极丰富的油气资源，加之其靠近海岸的位置，使其成为理想的海外能源储备基地。通过北极东北航道，这些资源可便捷地输送到中国，减轻对中国传统能源通道如马六甲—苏伊士运河的依赖，开辟多元化的进口路径，有效降低能源安全风险。中俄在油气领域的深度合作，能显著减少对第三方能源供给的依存度，确保国家能源安全。此举

不仅能稳定双边能源供应，还能提升两国应对全球能源市场波动的能力。

1.2 有利于促进经济发展

中俄之间的油气贸易协作不仅对双方经济壮大有积极作用，亦能激发周边国家及地区的经济发展活力。共建油气管线、炼制工厂等基础建设举措，能推动产业链的扩展，创造就业岗位，提升民众生活质量。实施此类基础建设项目，将加速关联产业成长，促进区域经济一体化进程，增强整体经济实力。此外，此举还有助于推进欧亚经济联盟与“一带一路”倡议的衔接，加速区域一体化步伐，共同追求发展与繁荣，为区域经济的长期增长注入动力。

1.3 有利于加强技术创新

在油气贸易合作领域，中俄双方携手推进技术创新，提升能源使用效率，减少生态破坏。具体而言，合作项目可聚焦于非常规油气资源的开掘、深海油气勘探以及液化天然气技术，共同研发先进工艺与设备。此类创新能优化能源获取与应用流程，削减生产成本，同时减轻对环境的压力^[1]。另外，中俄亦可深化在节能减排、可再生能源等领域的合作，联合应对全球气候变暖问题，促进绿色低碳转型，共同追求可持续发展目标。

2 “一带一路”倡议下中俄油气贸易合作面临的风险

2.1 经济风险

中俄油气贸易合作中，经济风险是一个无法回避的话题。首先，全球经济发展不确定性带来的油气价格波动，直接影响双方经济利益。国际原油市场供需变动、地缘政治紧张局势及金融市场动荡，都是导致

油气价格剧烈波动的关键因素。其次，两国经济发展不平衡，在利益分配上产生分歧，引发矛盾。中国作为世界第二大经济体，经济增长迅速，而俄罗斯则面临经济转型挑战，合作中需兼顾双方经济需求与发展目标，确保合作的公正与持久性。汇率波动和通货膨胀等经济因素也对合作构成影响。汇率变动会改变交易成本，通货膨胀则影响商品与服务价格。因此，双方应密切监控经济指标，采取策略应对潜在风险。

2.2 技术与管理风险

在中俄油气贸易合作框架下，技术与管理风险值得我们重视。随着油气产业的持续进步，新科技与工艺层出不穷，双方在技术引入、消化与创新过程中遇到挑战。譬如，中俄在油气勘查、开采、输送等环节的技术标准及规程存在差异，这将加大技术整合的难度。另外，两方在企业治理、项目管理方面的经验和实力有所不同，这会引发合作期间的管理不当与效率问题。为有效减少技术与管理风险，双方应增进技术交流与协作，共享前沿科研成就与技术创新动态。同时，提升管理效率，强化项目规划、实施与监督，以保障项目顺畅推进与高效率运营。

2.3 法律与政策风险

中俄油气贸易合作牵涉多国及地区，各国的法律与政策环境各不相同，这会引发法律争议与政策挑战。举例而言，双方在投资、税收与环保等方面的法规存在差异，进而引发合作项目的合规难题。为了降低这类风险，双方应强化对法律与政策的研究，深入了解彼此的法律体系与政策走向。同时，提升合规意识，遵循当地法律法规与政策规定，以保障合作的合法性与稳定性^[2]。此外，国际能源市场波动及能源政策变动亦能对中俄油气贸易合作产生影响。因此，双方需密切关注全球能源市场动态及政策调整，适时调整合作策略与方向。

3 “一带一路”倡议下加强中俄油气贸易合作的路径

3.1 深化政策沟通与协调

加强中俄油气贸易合作已经势不可挡，然而我们还需要关注双方在合作中面对的风险：一方面，以美国为首的西方国家对俄罗斯实行了严格的制裁，这对中俄油气贸易合作带来一定影响。中方企业若存在违反西方国家对俄罗斯制裁的相关法规，则很容易出现法律风险。为了保证双方合作的顺利进行，企业需要全方面对其中的风险进行评估。另一方面，俄罗斯政

策存在不确定性。虽然中俄在油气贸易合作领域逐步加大了力度，2022年中国从俄罗斯进口了8624t石油，这一数字占据了俄罗斯石油出口总量的三分之一。与此同时，天然气管道输送也达到了高负荷状态。中国企业承接了俄罗斯原本由西方国家运营的油气项目，造成俄罗斯在能源出口上过于集中在中国，显然不利于俄罗斯。正因为如此，近来俄罗斯正积极拓展与包括印度在内的其他国家的能源合作渠道，因此未来俄方立场的变数亦需引起重视^[3]。

3.2 优化油气贸易结构

在北极地区，俄罗斯坐拥最为丰富的油气资源与最高的开采量，其在国家经济增长中处于重要地位。作为世界上最大的石油和天然气进口国，中国在能源消耗方面扮演着重要角色，面临着巨大的进口压力。为了确保国家的能源安全，中国需要积极整合国内外资源市场，加强与俄罗斯在能源领域的合作。中俄双方应携手合作，优化油气贸易布局，追求共同发展与互惠互利。一方面，俄罗斯加大天然气贸易规模，尤其通过管道输送及液化天然气方式，增加对中国的天然气供应量。此举不仅能有效满足中国快速增长的清洁能源需求，亦助力俄罗斯开拓能源出口市场。另一方面，双方积极推动石油贸易多样化，除传统原油交易外，还应深化成品油、化工产品等领域合作。通过构建多元化的贸易体系，能有效降低市场风险，提升经济收益。同时，两国应积极探索新能源合作机会，包括风能、太阳能等可再生能源的开发与应用^[4]。鉴于全球对可持续发展日益增强的关注，新能源领域展现出巨大发展潜力。中俄两国各自在新能源技术研究与实践上具备独特优势，通过携手合作，可实现资源共享与优势互补，共同加速全球能源转型步伐。

3.3 提升油气基础设施建设水平

为了深化中俄两国在能源领域的合作，提高油气贸易效率，双方需携手加强油气基础设施的建设与升级。这涵盖跨境油气管道、储气库及炼油厂的关键设施建设与优化。譬如，中俄原油管道的一线与二线分别于2011年和2018年竣工并投入运营。其中，一线全长1030公里，起点为俄罗斯远东管道的斯科沃罗季诺分输站，终点为我国的大庆末站，设计年输油量为1500万吨。二线则自我国的漠河首站延伸至大庆末站，与一线平行铺设，总长约940公里，其设计年输油能力同样为1500万吨。随着二线的建成，东北通道每年从俄罗斯进口的原油量可达3000万吨。至

于中俄东线天然气管道项目，自2015年起开始建设，管道穿越俄远东地区，最终在黑龙江省黑河市入境。该项目设计年输气量为380亿立方米，于2019年12月正式投产通气，成为当前我国口径最大、压力最高的长距离天然气输送管道。借助这些合作计划，油气输送与储存能力将实现显著增强，以应对不断攀升的能源需求。与此同时，为削减物流开支并优化运输效率，需着手建设及改良港口、铁路与公路等交通设施。此举不仅加速了货物流通，亦确保了供应链的稳定与可靠性。此外，伴随科技的进步，现代信息技术在油气贸易合作中的运用愈发关键。促进智能电网与智慧城市实施，不仅有助于提升运营效率，还为未来能源管理提供了更为智能的策略。通过上述举措，不仅能够有效提升能源供应的效率与稳定性，还将推动产业结构的优化升级，促进经济的可持续发展。

3.4 加速油气资源勘探与开发合作

自2025年开始，俄罗斯将加大力度开展页岩油气的勘探和开发工作，以提高能源资源的开发利用。非常规天然气资源也计划在2036年到2080年间进行开发。以西西伯利亚盆地的巴热诺夫组为例，是俄罗斯极其重要的页岩层位，包含泥质、钙质、硅质页岩及硅质放射岩，总面积达132.2万平方公里，层厚约为10m到50m，深度在2000m到3000m之间。根据俄罗斯联邦地下资源局的数据统计，该页岩油预计可开发246亿到491亿吨，是美国二叠纪盆地资源量的4到8倍。中国一直重视各种非常规资源的开发，建立了海相页岩气与陆相页岩油形成的地质理论框架，同时在连续型油气聚集现象等研究方面也有许多重大突破^[5]。基于此在中俄双方加强油气贸易合作过程中，对于低勘探程度盆地的联合油气普查，要在重点区域进行前期剖面测量和地质路线勘查，为未来开展俄罗斯北极地区油气资源的联合地质调查大型项目创造有利条件。只有进行细致合理的评估，才能准确了解北极地区及其东部潜力区域的油气资源状况，让双方在油气贸易合作领域有良好的基础，也能掌握资源总量等情况。

3.5 促进技术合作与知识共享

中俄油气贸易合作中都有各自的优势，在极地和冻土等极端环境中，俄罗斯在油气勘探开采技术装备方面表现出明显的优势，而中国则在非传统油气资源开发方面积累了丰富的经验，比如水平井钻探和分段压裂改造等技术。但是中国在某些油气工程技术、核心装备等方面还需要进一步突破，在关键技术上还需

要引进。中俄进行北极油气资源开发合作，有利于彰显各自优势，实现共同发展的目标，中国也能在能源发展中突破部分关键技术，实现“十四五”规划中关于此项目标的逐步实现。中俄双方将通过技术共享、联合研发等多种方式加强合作^[6]。唯有如此，才能真正实现两国油气技术水平的提升，也为技术交流与人才培养创造条件。

4 结语

综上所述，在“一带一路”背景下，中俄通过加强油气贸易合作，是促进双方及区域经济增长的关键环节。尽管面临不确定性和挑战，通过强化政策对接、设施互联、贸易流通等措施，中俄油气贸易合作潜力巨大，有望达到新高度。展望未来，双方应进一步增强互信，优化合作模式，创新合作机制，共同适应全球能源市场动态，携手推动中俄全面战略伙伴关系的深入发展。同时，这一合作模式可为“一带一路”沿线国家提供参考，助力形成开放、协同、均衡、互利的区域能源合作体系。

参考文献：

- [1] 路铁军,宋晓刚.“双碳”背景下中俄能源合作绿色发展研究[J].国际贸易,2022(05):56-62.
- [2] 王晓泉.试析中俄上中下游全链条多业一体化油气合作模式[J].欧亚经济,2020(04):102-117.
- [3] 何旭鶴,丁飞.中俄石油工业标准化领域合作发展历程及未来展望[J].石油工业技术监督,2020,36(06):40-42.
- [4] 何一鸣,于婷.“一带一路”背景下中俄合作开发北极油气资源前景[J].中国石油大学学报(社会科学版),2020,36(02):14-19.
- [5] 聂新伟,史丹.中俄能源合作历史进程、时代背景与未来选择[J].中国能源,2019,41(11):30-36.
- [6] 钟琳曼.“一带一路”背景下中俄油气合作机遇分析[J].江汉石油职工大学学报,2017,30(04):86-89.

作者简介：

切尔努索夫·德米特里(Chernousov Dmitrii)，男，俄罗斯族，俄罗斯莫斯科人，博士在读于中国石油大学(北京)马克思主义学院，研究方向：俄罗斯中亚问题、大国关系、中国能源安全、现代化与国际关系等。庞昌伟，男，汉族，山东梁山人，法学博士，中国石油大学(北京)国际石油政治研究中心主任，研究方向：俄罗斯中亚问题、大国关系、中国能源安全、现代化与国际关系等。